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b) Pentru probleni.a germană şi concepţiile lui Tacit cu privire la. germani: H. Drexler, 
Die Germania dea Taci~s, Gymnasium, 59, 1952, p. 52-70 şi Friedrich Pfister, Tacilus und die 
Germanen, Stuttgart, 1936, p. 35. 

c) Pentru portretul foi Germanicus se impunea folosirea articolului lui G. Aalders, Ger
manicus und Alexander der Grosse, Hiatoria, 1961, 3, p. 216-220, in care este dezbătută teza 
potrivit căreia Germa.nicus ar fi fost un imitator al lni Alexandru Macedon. 

d) Pentru problema raportivilor intre opera lui Tacitus şi cea a lui Sallustius disertaţia 
lui G. Schiinfeld, De Tacili sludiit, Salluslianis, Leipzig, 1884, iar pentru raporturile intre Tacit 
şi Vergiliu, cea. a lui H. Scl/.m.aus, ·Tacilua ein Nachahmer Vergils, Erlangen, 1887. 

2) W. Edelmaier prezintă dintre conducătorii barbari doar pe Calgacus, Arminius, Cara
tacus. Civilis este foarte sumar prezentat în cadrul analizei pe care o face discuraului rostit de 
P. Cerialis în Galia. ln nota 1 de ţa pagina 63 autorul afirmă. că o descriere a răscoalei lui Civilis 
ar constitui ea aingnră. un au.biect de dezvoltat. Sîntem de pirere insl. că. indiferent de spaţiul pe 
care l-ar fi necesitat prezentarea lui Civilis, el trebuia sl. figureze în studiul acesta. şi el o compa
raţie Intre el şi ceilalţi conducători. barbari ar fi fost utilă. De asemenea lipsesc, de data aceasta 
firi. explicaţie, conducătorul numid Tacfarinas şi regii parţi. Compararea adversarilor orientali 
ai imperiului cu cei oceidenta.li ar fi a.dus argumente noi ln controversa.ta problemil. a concepţiei 
diferite a lui Tacit privitoare la politica romanii. orientalii. fa.ţii. de cea occidentalii.. 

3) Raporturile dintre politica internii. şi cea externii. sînt mai complexe la Tacit decit le 
socoteşte W. Edelmaier. Istoricul roman nu numai că le pune pe acela.şi plan ci analizează. şi 

corelaţia care există între politica externii. şi cea. internă.. Această. corelaţie constituie baza pe ca.re 
Taciit îşi întemeiază a.na.liza politicii.. 

4) Elogiul făcut de Tacit lui 'fiberius în urma. refuzului a.cestuia de a-l otrll.vi pe Arminius 
( An.nale1, li, 88) este interpretat de W. Edelmaier drept o ironie la adresa. impll.ratului. Ne asociem 
ln această. privinţă. lui R. Syme, Tacilua, voi. I, p. 428 şi lui E. Kostermann, Annales -
Kommenlare, p. 414, ca.re consideră. sincer elogiul fii.cut de Tacit împăratului roman pentru această. 
acţiune. 

În urma observaţiilor fă.cute socotim lucra.rea lui W. Edelmaier utilă mai ales pentru mate
rialul abundent pe ca.re-I conţine şi pentru critica bibliografică pe care autorul o face. Sînt de 
reţinut în specia.I o serie de comparaţii interesante (de pildil. compararea. lui Arminiua cu Turnus) 
pr~cum şi prezenta.rea. unor probleme ln cadrul general al literaturii latine (de pildă analizarea 
disc.ursului lui Ca.lgacus împreu~ă cu .antecedentele sale din istoriografia latină.). 

G. Ceauşescu 

PAUL DIEJ,, l,e symbolisme dans la myl/1olo9ie 9recque (1\tude psycha.nalytique), Petite Bibliothrque 
Payot, Paris, 1966, 2:12 p. 

Preocupat şi în alte publicaţii de explica.rea. anumitor simboluri mitice pe baza da.telor oferite 
de psihanaliza modernă. 1, P. Diel completează. şi adînceşte cu acea.stă. carte cercetări anterioare. 

Eforturile de interpreta.re a mitologiei greceşti au fost numeroase şi efectuate din diferite 
pu nete de vedere: istoric, lingvistic, sociologic, filozofic. La această cercetare neîntreruptă în 
timp şi varia.tă ca. domenii P. Diel adaugă o contribuţie cu totul originală, folosind metodele 
moderne a.le psihanalizei pentru a explica simbolismul mitic sau legendar ca rezultat al comport&-

1 Psychologie de la Moli11ation, Paris, 1948. La Divinite, Paris, 1948. 
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mentului dhin sau uman în citeva momente fundamentele (creaţie-naştere, formare, upiraţii 

ideale, realizare-eşec, eroare-ispăşire, vinovăţie, inocenţi-pedeapsă). Acea.stil interpretare ar fi 
mai greu de urmărit dacă autorul nu ar explica pe larg, în ca.pitoiul introductiv, corespondenţa 
fimtol-stare psihică ~i nu ar confirma prin exemplificări abundente metoda de cercetare urmată. 
După definirea sensurilor mari ale fabulaţiei mitice şi după o scurtă prezentare istorică. în care 
este urmărită trecerea de la faza animistă la cea antropomorfică, autorul se ocupă de c traducerea 1> 

miturilor după cum urmeazll: mituri despre creaţie (definite ca metafizice-Teogonia) şi mituri 
despre eroi (considerate etice pentru că reprezintă atitudini ale individului angajat în lupta sa eu 
destinul - Orfeu, Oedip, lason, Teseu, Prometeu). Accentul cade asupra miturilor despre eroi 
şi a încercărilor pe care le au de înfruntat, probe care nu reprezintă date accidentale sau exterioare, 
ci elemente fundamentale ale structurii omului. Astfel înţelese, faptele mitologice greceşti şi simbolul 
lor sînt adaptate la concepţia autorului despre psihicul uman: o unitate a două tendinţe contrarii 
dintre rare una, evolutivă, tinde către ideal(• sublimation •), iar cealaltă, involutivă, către decădere 
(• refoulement •). ln interpretarea lui P. Diel, ele slnt reprezentate de universul olimpian opus 
celui subteran, intre rare, la nivelul pămîntului, simbol al stării conştiente, se zbate eroul: încer
cările la care este supus, pe care le învinge sau de care e învins, ajutorul sau nepăsarea zeilor, 
reprezintă tot atîtea situaţii care reflectă stări sufleteşti în care omul se domină. pe sine însuşi sau 
este dominat, îşi făureşte destinul. 

Dacă concepţia autorului eu privire la dihotomia naturii umane urmărită în fazele de sub
conştient, inconştient, conştient, supraconştient, este de supus unei alte interpretări, noutatea 
metodei de cercetare, fineţea observaţiilor care însoţesc analiza şi sinteza fabulaţiei mitice, apro
pierile între miturile greceşti şi cele ale altor culturi, organizarea foarte clară a faptelor prezentate 
fac ca cercetarea lui P. Diel să pună într-o lumină nouă înţelegerea tradiţională. a mitologiei. 
Prefaţa semnată de Gaston Bachelard, ale cărui studii de psihanaliză din ultima perioadă., elaborate 
pe baza textelor literare, au influenţat dezvoltarea poeziei fra.nceze contemporane, lămureşte ln 
plus sensul interpretării lui P. Diel. 

.li. G11(11 

DIETER NORR, lmperium und Polis it1 der l1ohrn Prit1zipatszeit (Miinrhener Beitriige zur Papy· 
rusforschung und antiken Rechtsgrsrhirbte, 50. Heft), Miincben, r. H. Beck'sche Verla.gsbuch
handlung, 1966, 135 p. 

Cel de al 50-lea volum al cunoscutei colecţii miincheneze este dedicat analizei relaţiilor dintre 
polis şi imperiul roman ln epoca prinripatului timpuriu. Investigaţiile autorului urmăresc eu precă
dere cunoaşterea structurii juridice a relaţiilor dintre stllpînirea romană şi oraşele greceşti din 
provinciile răsăritene ale imperiului, ln epoca dintre sfirşitul secolului I şi începutul secolului al 
III-iea al erei noastre. Este deci vorba mai puţin de prezentarea acestor relaţii în evoluţie, cit de 
aspectul lor la un moment dat, într-un teritoriu şi un spaţiu de timp relativ restrîns. De asemenea, 
autorul îşi propune să. studieze tipurile esenţiale ele raporturilor dintre stă.piuirea romană şi oraşele 
greceşti din Orient, iar nu să dea un tratat de drept administrativ al acestei părţi a imperiului, care 
ar fi necesitat o luare în considerare aprofundată şi exhaustivă a materialului epigrafie din spaţiul 
cercetat. 

Cartea este împărţită în şase capitole. Primele patru constituie o discuţie a relaţiilor dintre 
polis şi imperiu în domeniul politicii interne şi al politicii externe. Al cincilea capitol, care reprezintă 
aproape o jumătate în economia lucrării, este o sinteză a concepţiilor stăpînitorilor romani precum 
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